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Медушевський К.С., Амідова Г.Д., Попова М.С., Самохін Д.С. 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ІНДЕКСІВ ВНУТРІШНЬО - ТА МІЖСИСТЕМНИХ 

СПІВВІДНОШЕНЬ У СТУДЕНТІВ З РІЗНИМ ХРОНОТИПОМ 

Науковий керівник: Маслова Н.М., кандидат медичних наук, асистент кафедри 

фізіології; Тіщенко О.М, кандидат медичних наук, асистент кафедри фізіології 

Харківський Національний Медичний Університет, Харків   

kostya_med@ukr.net 

Людський організм еволюціонував в умовах впливу різних чинників. 

Одними з постійних факторів, що впливають на організм - це зміна дня і ночі 

(циркадні ритми), зміна довжини світлового дня, освітленість, геомагнітні 

впливи і т.д. Тим часом організм людини як біологічна система має такі 

властивості як термодинамічна нерівновага, висока реактивність, просторово-

часова впорядкованість процесів, не лінійність реагування регуляторних і 

гомеостатичних систем на внутрішні і зовнішні подразники. Як організм в 

цілому так і його підсистеми підпорядковані біологічним ритмам. Біоритми - 

важлива складова збереження здоров'я людини, нормальної роботи головних 

регуляторних систем організму - нервової і ендокринної, а також залежних від 

них інших систем організму. Регуляція вегетативних міжсистемних взаємин є 

складною гіпоталамічною функцією. Протягом доби у людини спостерігаються 

піки і спади в роботі основних систем організму: змінюється частота дихання, 

пульс, температура тіла і т.д. Згідно біоритмам люди діляться на основні 

хронотипи - «жайворонки» (ранкові), «голуби» (денні) і «сови» (вечірні). 

Відмінності проявляються у функціональних можливостях організму в ті чи 

інші години доби. 

Мета роботи. Вивчити взаємозв'язок індексів внутрішніх міжсистемних 

співвідношень у студентів з різними хронотипами. 

Матеріали та методи. У дослідженні взяли участь 64 студента ХНМУ у 

віці 18-19 років. Залежно від хронотипу всі студенти були розділені на три 

групи - 34 особи «сови», 16 осіб «жайворонки» і 14 осіб «голуби». Для 

визначення хронотипів використовували тест О. Остберга в модифікації І. 
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Степанової [3]. Також було виміряно: артеріальний тиск, ЧСС, частота дихання 

і були пораховані вегетативний індекс Кердо ((1 ДАТ / ЧСС) х 100%) [1] та 

індекс Хільдебранта (ЧСС / ЧД) [2]. Індекс Хильдебрандта відображає 

узгодженість роботи функцій систем: дихальної та серцево-судинної, де 

діапазон показника індексу 2,8- 4,9. 

Результати та обговорення. 

За результатами дослідження індексу Кердо у студентів, що відносяться до 

групи «сови» становить 4,0; в групі «голуби» - 13,3; в групі «жайворонки» - 

16,0. За результатами дослідження індексу Хільдебранта у студентів, що 

відносяться до групи «сови» становить 4,0; в групі «голуби» - 4,3; в групі 

«жайворонки» - 4,4. 

Результати розрахунку вегетативного індексу Кердо показали, що в групі 

«сови» і «голуби» превалює еутонічний тип регуляції серцево-судинної 

системи. У групі «жайворонки» спостерігається симпатико-тонічний тип 

регуляції серцево-судинної системи. 

Висновки. За даними дослідження можна зробити висновок, що у всіх 3-х 

груп досліджуваних спостерігається виражене міжсистемне узгодження у 

роботі функцій дихальної та серцево-судинної систем. 

На підставі результатів досліджень індексу Кердо можна стверджувати 

про стан вегетативної напруженості і навантаженні на серцево-судинну систему 

у студентів групи «жайворонки». Це може відбитися на загальних адаптаційних 

можливостях при сильному навантаженні на організм. 

Список літератури: 

1. Вейн, А.М. Вегетососудистая дистония / А.М. Вейн, А.Д. Соловьева, 

О.Л. Колосова.– М.: Медицина, 1981.– 318 с 

2. Вейн А.М. Заболевания вегетативной нервной системы / А.М. Вейн. – 

М. : Медицина, 1991. – 622 с. 

3. Доскин, В. А. Ритмы жизни / В. А. Доскин, Н. А. Лаврентьева. – 2-е 

изд. – М.: Медицина, 1991. – 176 с. 

 


